

# 天台教觀與止觀

(三)

曉雲

## 三、二輪三大互顯互證

「夫學般若菩薩，先當起大悲心，發弘誓願，精修三昧

，誓度衆生，不爲一身獨求解脫」。

觀乎古德之警策，可知學佛非閒逸。

佛教雖亦有其消極之一面，但究竟以積極救世之精神爲核心

。若欲知學佛之正宗思想：「學佛之正宗，須明人己之關係。佛

言一切衆生，互相緣起，交徧而不可分……而實交相爲用，不可偏廢……故知人類之生存，表面雖各獨立而各執其事，實則交徧依止，息息互關，所謂牽一髮而全身俱動，欲一人安，必先一家安，一族安，鄉里安，社會安，國家安，乃至世界安，然後一人安。佛知此理，故其昭示弟子曰：『欲成佛道，先度一切衆生』」（常惺法師集）。所以大悲心願之菩薩，又稱爲大心凡夫，因爲菩薩爲度衆生，爲悲願之驅使，願心所至，地獄不辭。故謂世界有兩種人，一凡夫爲業力所轉五蘊綑縛，心不自在；菩薩爲悲心所驅，不得自在。不過菩薩有般若遺蕩之功，亦可說無往而不自在。般若照有，菩薩悲願心生法生。般若照空，顯無塵智。

「本謂菩提心，堅固如山王，大悲徧十方，不依二邊慧。」離二邊之中道慧，是大乘行人最主要之修習工夫，因爲中道慧始能徹證諸法實相之真理（在唯識學上是無差別智）。悲智雙運之救世者，於此二輪，不能缺一。三藏十二部之經典，亦不外說明此悲智二輪之理體，並指示衆生如何去實踐之程序。不過在經典中是因機說教，佛陀於「一念中知無邊生行，知無邊衆生心」，然後「隨其所念一切衆生，皆爲說法，令增淨業而得度脫」：

墮惡道者，教使發心，在難中者，令勤精進。多貪衆生，示無貪法；多瞋衆生，令行平等；著見衆生，爲說緣起。欲界衆生，教離欲恚，恚不善法；色界衆生，爲其宣說毗鉢舍那；無色界衆生，爲其宣說微妙智慧。二乘之人，教寂靜行；

樂大乘者，爲說十方廣大莊嚴。如其往昔初發心時，見無量衆生墮諸惡道，大獅子吼，作如是言，我當以種種法門，隨其所應而度脫之（華嚴經明法品）。

佛經並非於一部經中具說諸法，有時說大悲心，有時講菩提心，有時講無二慧。無二慧之中道第一義諦，是大乘法之核心，天台家所依之中論三諦偈：

因緣所生法 我說即是空 亦名爲假名 亦名中道義

行人修習過程中，悟真空妙理是上求佛道之由；大悲心切是下化衆生之動力。二輪法運，彼岸爲功。然此種功力，都要從三心互融合而顯。就如前面所說：菩提心，無二慧，大悲心，依中論頌之解說，此三心如鼎足三立，缺一不可，故學佛法行佛行之菩薩，以此爲必需之法要。大悲心，是爲衆生拔苦與樂之意思，「不顧自身的安危，奮勇拔一切衆生的痛苦」，經云：「觀衆生苦，發菩提心」。無二慧，「是離二邊的中道慧，唯有無二的中道慧，始能徹證諸法實相的真理」。菩提心：「菩薩觀見世間是苦，立即想到這不是我個人所有的，而是一切衆生所共有的，自己固應求得痛苦的解脫，亦應使令衆生解脫痛苦。所以發起大菩提心來，一方面積極的救度廣大衆生，一方面積極的追求最高佛果。是以菩提心，爲上求下化的原動力；由此動力的推動，菩薩所做的兩大工作，就可不斷的進行。」（此二大工作是大悲心，無二慧，本論謂般若二輪即此矣）。

菩薩由於具足二輪動力，加以切實行持。所謂大轉法輪，對內衆生則轉識成智，對外衆生則轉凡入聖。唯以度內外衆生爲務，於般若二輪中，體用互爲而起事相。且菩薩願力無窮，則悲心無盡；只隨悲心所轉，菩薩下地獄，亦是情不得已，非下不可，由於悲心所驅使故（大乘梵網戒經，輕戒第三十一「不行救贖戒」與第三十四暫離菩薩戒）。此是佛教大乘思想與精神之糅合，是一菩薩從般若道進入方便行」。菩薩莊嚴國土，即維摩經云：

「心淨則國土淨」。若一個純潔發心之佛教徒，必應有此種觀念，與負起弘法利生之義務，即是如何莊嚴自己的國土（心）與如何成就衆生離苦得樂之功德，故菩薩必要發大願心。由於願力而支持悲心之動力，所以悲心願力，是一而二，二而一之相生連貫性。華嚴經初地品所說各種大願，總括爲十願：一、廣大勝解供奉諸佛，二、攝受正法護持佛教，三、詣如來所供養受法，四、諸菩薩行如實教化，五、普化有情令住佛地，六、十方世界悉皆知見，七、嚴淨國土隨機示現，八、同願同行入大乘道。九、行不退道所說不空，十、示佛出世充滿法界（入中論頌講記）。華嚴十地品所說菩薩之悲心廣大如虛空，佛菩薩之悲智心願，絕非凡人所能測見。

佛說法至後期，於靈山會上，指示一乘妙法，開權顯實，暢佛本懷。於法華經中，示本迹二門，使行與理，原歸一轍。故云：「扶律談常之涅槃三德（法身、般若、解脫），乃天台所依之三德秘藏，三德具四德：常、樂、我、淨。菩薩至此境界，體用一如，於此妙心妙行之行持中，四種成就衆生之大法，名四悉檀。大智度云：

復次佛欲說第一義悉檀相，故說般若波羅密經，有四種悉檀：一者世界悉檀，二者各各爲人悉檀，三者對治悉檀，四者第一義悉檀。四悉檀中，總攝一切十二部經，八萬四千法藏。

菩薩作此四悉檀。自度度人，觀衆行，成就衆生。法華經藥草品云：

譬如大雲，普覆一切。既出於世，爲諸衆生，分別演說，諸法實相……皆令離苦，得安穩樂。爲大衆說甘露淨法……以一味雨，潤於人華，各得成實。

天台以純圓獨妙之教，復建立三種止觀，攝一切大乘經之法

義，菩薩種種方便設施，開權顯實，故方便品說名諸法實相。一

切觀行教義，不出法華經之本迹二門（本是根本智，迹是垂迹），權實兼施。由觀行明達，所行事相，以用顯體；亦由體起用，互起互攝，體大相大用大。菩薩之悲心，必需具足如是力，如是因，如是緣，始能調御衆生。法華經云：「一定慧力莊嚴，以此度

衆生」。佛教大乘思想之精神：「衆生無邊誓願度，煩惱無盡誓願斷，法門無量誓願學，佛道無上誓願成」。

佛教經歷數千年，雖經過多少危難與遭劫，乃至近世西方宗教思想之波折與物質文明之衝激，然而佛教安然仍存。其中主要因素，就是佛教本身之嚴整質樸，而所產生悲智雙運之般若思想與菩薩精神，發自一心淨念之淵源。大乘止觀法門：

自性清淨心，其義甚博……吾人現前一念介爾之心，絕諸對待，無內無外，所謂無前後，無方隅，堅窮三際，橫遍十方，具足體相用三大。

大乘止觀所明三大，乃爲宇宙人生中，林林總總；乃至一切日用運爲，舉心動念，一切善法善行。莊嚴國土，成就衆生之偉大理想，創造生命光輝。所謂精神永在，萬古流芳，挽劫扶傾，濟人利物之功德，也不外此體相用三大之互攝互彰。因如華嚴經中之因陀羅網（經云網孔貫以明珠），微妙光燦，莫可言說，然此三大之行相，乃是吾人心性湛淨，如明鏡，如海水無波濤，自照自明，了明自在。故云：

隨緣不變，體即真如，是爲體大。全妄是真之心體，具足過恆河沙稱性功德，在凡不減，在聖不增，是爲相大。即此一念心性之體相；不變隨緣，能出生十法界因果，達此十界因果，緣生無性，便能翻染成淨，是爲用大。

吾人一念淨心，能具此三大（所謂大者，即超倫絕代，不可方物之意）。

吾人常云小我大我，小我是佛法中所言五蘊（色、受、想、行、識）三毒（貪、瞋、癡）而成，大我是般若六波羅密而成。捨小我而成大我，則體大、相大、用大，而其功德則與日月同明，與天地長存不朽。故經云：「菩薩但從大悲生，不從餘善生」。此言祇有大悲心，則一切衆德皆隨之而生。

佛教重行解相應，即以前所說知識與經驗並顧，否則祇從經典而理證，必須實踐始是行證。釋尊十二年所修所行，乃至菩提樹下成等覺之行證，此爲學佛者之最切實師承。吾人老實學，切實行，即可體證之。」

體證淨心，無塵智。從無塵淨智，而生無量清淨願，四無量心。菩薩於此無量淨智功德莊嚴佛剎，亦卽莊嚴法身。妙法蓮華經兩重三分，迹門三分與本門三分，以一「本門」開多「迹門」；以一法華無量莊嚴，遍施法雨。如法華藥草品：

譬如大雲，起於世間，偏覆一切。慧雲含潤，電光晃曜，雷聲遠震，令衆悅豫，日光掩，地上清涼，靈露垂佈，如可承攬。其雨普等，四方俱下，澍澍無量，率土充洽。……卉木藥草，大小諸樹，百穀苗稼，甘蔗葡萄，雨之所潤，無不豐足，……稱其大小，各得生長。根莖枝葉，華果光色，……譬如大雲，以一味雨，潤於人華，各得成實。

故云般若水澆益衆生心。心地法門，所施功用，無非般若緣法。如「註釋法華經文，從『如是我聞』至『作禮而去』止，始終一貫用特殊之解釋法，而以因緣、約教、本迹、觀心之四釋。此四釋也，大別之卽教觀二種：因緣、約教，本迹三釋都是約教釋（都是屬於教義中的教旨，而教義所攝之教旨方便因緣，使之啓發悲智之增上緣，心在緣中，自然一本迹多，廣行利他緣事，如文字（般若）『是一種道道理的追求——啓發智慧，明白真理；觀照，是一種心理的訓練——改除習氣，求證實相；實相，是一種體證的境界——靈明妙覺，平等周徧』。總之緣生緣力）。

第四觀心是約觀釋；教釋是知識之解釋；觀釋是實證之體得；教猶不免爲客觀方面。至於觀則具有爲主觀方面實踐經驗之價值（天台宗概論序）。由此可見知識與經驗之二輪並進，始爲妙法，始有互顯互用之功。今就台家思想對以釋法華釋因緣，約能所感應因緣之解釋，於文上，應用龍樹四悉檀文釋義：

歡喜 生喜 為人  
破惡 對治 第一義  
入理 四悉檀 —— 因緣釋

由此近於達摩初傳法要理入行入之並進，而是「約教、本迹」之一環。自然「開解」之功，而成就「開顯圓」之果。（卽華開蓮現之境）。

寶相般若，是佛法上最究竟之境界，亦卽禪宗之語言道斷，心行處滅之超倫絕待之化境。至此化境，便開顯向上之光輝，這就名之爲方便般若：「通達一切諸法去方便化導衆生（於菩薩位至佛果的中間依般若俗智通達利生方便法門，廣修六度萬行，救度一切衆生。」（斌宗法師遺著之般若波羅密多心經要釋）。

般若思想在中國之發展，與暢佛本旨之研究，可說是自隋至

佛法主要是爲開拓人心之妙覺境界，而智爲第一前導。智慧與悲心又緊緊連同在一起，捨一不行，如前面所提到入中論頌所明之大義。設得「無二慧」，但仍須先讚大悲心。故大智度論緣起論云：「佛欲說第一義悉檀相故，說是般若波羅密經，有四悉檀：一者世界悉檀，二者各各爲人悉檀、三者對治悉檀、四者第一義悉檀。四悉檀中，總攝一切十二部經，八萬四千法藏，皆是實譯爲成就，謂以此四法成就衆生也。台家南狄二祖解爲普遍之義，以能普遍成就利樂衆生，轉凡入聖」「一世界悉檀：佛先順凡情用人我等假名隨順衆生所樂而說世界之法；令聞者歡喜適悅。二各各爲人悉檀：佛說法鑑衆生之機，隨機宜之大小，宿種之淺深，說各人所應之法；令彼發起正信，增長善根。三對治悉檀：貪欲多者教以慈心，愚痴多者，教以因緣觀，如是施種種之法藥，除遣衆生之惡病。四第一義悉檀：佛見衆生之機緣既熟，說諸法實相，令彼入於真證」。則知四種悉檀卽一代聖教之所融攝。而欲悉檀利樂衆生而無礙，有賴般若之功深，唯般若能爲之。如燈之與油，非油不光，不光則不照、不外如是。故謂般若二輪，一體一用也，古釋般若雖云三，而亦有四、五、六之義：

觀照——實行——體驗  
求證依教奉行，行解相應。

文字般若——如  
舟筏

三十一  
文字——解悟——方導  
方便——生——隨化  
應機廣修萬行，普度衆生。

實相般若——如  
駕駛  
目的地

唐（西紀五八九——六一八）這一段時間之發揮，是能詮釋迦一代聖教之宗旨。蓋隋代之天台宗思想，是上承三論所依般若而發揚之中觀論「吉藏般若思想之實相義」，至此，使早期如魏晉南北朝時期所傳播之般若思想（稍偏空、而且有老莊混說之不純，故易流爲當時玄學附會），洗刷面目。及至盛唐時代，慈恩三藏，在原來之三般若更加二種，則大乘佛教之思想與精神，表裏互顯而益彰。正如春之與花，妍花在春，存春在花，鳥語花香，萬卉爭榮，是光景——「相也」，由於空有（即般若體用二輪）妙諦（真空妙有）之互顯互融，而體相用三大並舉，故筆者以爲現代佛教精神之重振，要爲般若思想，菩薩精神的實踐行化。（佛教文化學報第一期拙論：「佛教文化發展基本要素」已切言之）。且佛教是世出世法中之人生學說，亦可說是可作爲人生信賴之真理。壇經云：「離世覓菩提，恰似求兔角。」兔那裏有角？即言沒有離開人間而說的佛法。（世雖有抨擊佛教爲消極，或更甚然者之絃外之音，有識者視之，亦無論也），故筆者常於論般若二輪之際，必欲引天竺龍樹造論（大智論）之兩句精警語，喜其具體表現般若之精華，而亦使有跡可尋而就步者：

### 般若將入畢竟空絕諸戲論（真空）

般若將出畢竟空嚴士熟生（妙有）其實人生世事捨「空」「有」二大典章，還有何者爲至道，因「空」不必再言「空」，而「有」則不能再加「有」（現代哲學家不論中西方之精研哲理，不出是，亦是科學之原則，亦是眞理之系統），唯「空」始能「有」，如一室之中堆滿舊傢具，再購一套新式的傢具，必先要舊的搬空，然後才能容載新的遷進。吾人的心府，亦莫不如是，佛教之般若二輪，就是此一比方，要將陳舊積垢的東西搬空。如心經云「行深般若波羅密多時，照見五蘊皆空，度一切苦厄」（就是說：當吾人進行在心理上澄清工夫到家時（波羅密是梵語，華言究竟），照見心識之五陰（五種蘊藏者而無光亮之無明，由於智慧之觀照光明，則空而存在頓然空寬而光大（佛經云：空生大覺），則此時便無一切苦悶與困厄，即是心安理得，和祥自在。如此，則對世界一切之估價，一切之看

待，那就煥然不同，何以謂佛教之空是消極空，或消滅破壞世間或有損家及個人前途不合理之誤解，無他，世人眼淺近視，且不經深究鑽研便隨口而說，此是我國人之偉大（大方敢言亦我國人之喜好空疏大丈夫不苟於細節）胡適曾於「差不多先生」一文亦曾有所諷言之（可惜胡適一面慎密，而仍有一面空疏，吾人且看其著論神會和尚傳及評論壇經與禪之言論便可知之，然其一位以研究中國哲學史自命之學人，又何能得有充分時間去研讀浩如煙海之佛學經論，故讀胡適著述者，若能「深解義趣」則胡適之空疏或不致貽誤後世青年人瞎導之失，則亦胡適之幸，亦我國文化之幸也。）

於此欲畧加說明般若之思想與精神，當然便論及方便般若（如前表），而更談到「境界眷屬」。般若仁王經良賈疏上一曰：「明此經題者般若，即以爲宗。觀如來品別明三種：實相觀照及文字，慈恩三藏更加二種：境界眷屬，通前五法，般若性故，般若相故，般若因故，般若境故，般若體故」。則五般若而盡括性、相、因、境、體之五法，即體（性）、相、用（因）三大所進行中之境界（順逆）與乎所屬之用遭人物事物之環境而陪伴之者。於此：「更開五種彙收般若之諸法……四境界般若，爲般若之所緣，一切諸法是也。般若之眞智，以一切諸法爲境界，故名之爲境界般若。五眷屬般若，煥頂忍世第一法等，諸智及戒、定、慧、解脫、解脫知見等是皆觀照般若，即慧性三眷屬。故名眷屬般若，即慧性三眷屬，故名眷屬般若。」（見金剛經勘定記二，三藏法數二十）。

於此則般若二輪而三大互顯之功效及其過程，不難了了！（雖然，六百卷般若經，還有無數之各家論著，怎可就此篇數十字即融了，然其深邃之思沉，何況般若乃佛法之宗，又非語言文字所可洞悉。不過就其所可立喻者，亦不過以有字之文，形容其無字之義。（若有發心人，欲究其更清澈之根源而發潛德於法海者，請參究龍樹一系之般若法脈及其思緒，而歸納於心經，金剛經、文殊般若一行三昧，然後始論六祖禪或唐宋諸家之禪，甚至對宋元以下之禪和，囂禪之枝葉禪，自有不同之觀點）。（未完）